

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Huesca, trimestre	6 »
Huesca, semestre	12 »
EXTRANJERO, ANO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

Servicio Agronómico de Huesca

LA CAMPAÑA CONTRA LA LANGOSTA

A LOS AGRICULTORES

En la imposibilidad de dirigirme personalmente a cada uno de los interesados en tan magnífico problema, acudo de nuevo a las columnas de la Prensa de Huesca, tan hospitalaria y deferente conmigo, y a la que me complazco en felicitar por su noble y desinteresada actitud en asunto de tanta importancia para la agricultura provincial.

Como tengo el pensamiento de comunicarme a menudo con nuestros labradores por medio de los periódicos, tratando los problemas que más interesan a la agricultura regional, quiero sentar una afirmación que salga al paso de los maliciosos y descontentos. Sé que este procedimiento que pienso seguir será criticado por muchos como un sfán de exhibición, pero como estoy completamente convencido que con él se puede hacer obra útil para nuestra sufrida clase labradora, seguiré firme en mi camino haciéndome el desentendido a esos rumores.

El principal objeto de estos renglones es recordar a nuestros agricultores la importancia que en la lucha contra la langosta tiene la campaña de otoño. La ciencia, confirmada por la experiencia desde tiempo inmemorial, en todos los países que padecen esta calamidad pública, nos tiene plenamente demostrado la importancia decisiva que tiene en la extirpación de la langosta la escarificación concienzudamente ejecutada en época oportuna. A la vista tengo sobre mi mesa de trabajo unos documentos interesantes de los años 1880, en los que se hace la misma afirmación.

En el presupuesto que días atrás redacté para ser elevado a la superioridad, se atendía en la debida forma a la campaña de primavera, pero todo ese dinero se podría economizar, si se ejecuta con tesón la campaña de otoño.

No olviden ni un momento nuestros agricultores que la extirpación de la langosta y por lo tanto la salvación de sus cosechas está en la escarificación esmerada de los terrenos infestados de canuto. Tengo la idea de visitar con gran frecuencia los pueblos invadidos, con la pretensión de que no quede ni un centímetro de tierra con canuto sin escarificar; en los sitios en donde no se alcance con los medios de que dispongan, supliremos la falta con los auxilios oficiales.

El Gobierno, Corporaciones y Autoridades están dispuestos a no omitir ningún medio a su alcance, pero hace falta que los agricultores ayuden, y así marchando todos apinados el triunfo será seguro.

Hay que abrir el corazón a la esperanza y al optimismo, pero no olvidando el refrán que dice: «Adiós rogando y con el mazo dando».

Aunque me extienda más de lo que fué mi propósito, es un ruego que me importa dejar bien consagrado.

Este Servicio Agronómico, continuando su tradición gloriosa, recuerda a todos que tienen las puertas abiertas siempre para nuestros agricultores; él es y quiere ser la casa de los labradores. El modesto ingeniero que hoy está al frente del Servicio, el más insignificante y humilde de todos los que por la Sección han desfilarado, os recibirá siempre con los brazos abiertos, pues su mayor timbre de gloria será estar en todo momento en contacto de la sufrida clase labradora que produce y trabaja, para sentir sus necesidades y aliviarlas en la medida de sus fuerzas.

JOAQUIN DE PITARQUE Y ELIO,

Ingeniero jefe interino de la Sección Agronómica.

Huesca 1 de Noviembre de 1922.

Todos Santos

La festividad de ayer

Con marcada y peculiar grandeza se halla señalada en la Liturgia católica la festividad de Todos Santos.

No es de extrañar, pues, que todos los cultos religiosos celebrados revisitaran ayer en nuestros templos la debida solemnidad, de un modo especial en el catedralicio, donde con asistencia del ilustre prelado, se cantó por la capilla orquesta una inspirada Misa de Gorruti; el muy ilustre señor don Valero Lefuente, canónigo lectoral, pronunció un sermón con la profunda elocuencia que le caracteriza.

Por la tarde hubo oficio de difuntos, y en San Lorenzo y la Compañía ocuparon la cátedra sagrada los reverendos Padres Calonge y Barrés, respectivamente.

Ya a primeras horas de la mañana se observaron por nuestras calles numerosas personas portadoras de artísticas coronas con propósito de colocalas en las tumbas de quienes en día no lejano constituyeron el objeto de sus más preciados cariños; pues si bien la muerte estableció una separación material permanentemente suspirada, aprovechan la festividad de hoy para entablar, siquiera momentáneamente, una espiritual comunicación en la que flamea todo el

celor de los corazones que un día sustancialmente se pertenecieron.

También nosotros hubimos de sostener un coloquio con los muertos, el coloquio dulce y piadoso de una oración.

La festividad de Todos Santos envuelve una mística comunicación familiar, amistosa; son los corazones quienes hablan.

Nombramiento acertado

El jefe del Distrito Forestal

Nuestro distinguido amigo don Enrique de las Cuevas, cuyo ligero número de Montes que ha desempeñado durante algún tiempo con gran acierto la jefatura del Distrito Forestal con carácter interino, ha sido nombrado en propiedad ingeniero jefe del mismo.

No hemos de ocultar nuestra satisfacción por el acertado nombramiento hecho por el excelentísimo señor ministro de Fomento, premiado de las relevantes dotes de probidad y competencia del señor De las Cuevas, que cuenta en la provincia toda con generales respetos y acendrados cariños.

Al felicitar al agraciado felicitamos a la provincia de Huesca porque ésta será la que obtenga los beneficios de la gestión del señor De las Cuevas en el frente de tan importante cargo.

El brazo de San Francisco Javier

Unos datos históricos sobre la reliquia

Próxima la llegada a nuestra ciudad de la sagrada reliquia de San Francisco Javier, que triunfalmente recorre las provincias de España para adoración de los fieles, nada más procedente que ilustrar a nuestros lectores sobre su historia, publicando algunos interesantes episodios a partir de la fecha en que falleció el glorioso Apóstol de las Indias.

El día 2 de Diciembre del año 1552 murió San Francisco en la isla de Sauchou, situada frente a la costa de China, y su cuerpo fué colocado por un japonés convertido, que le acompañaba, en una cavidad de las peñas. Los portugueses tomaron pocos días después el glorioso cuerpo, y lo envolvieron en cal viva para apresurar su descomposición y poder trasladar sus restos a más honrosa sepultura; pero habiendo permanecido incorruptible, le condujeron a la colonia portuguesa de Goa y allí fué enterrado envuelto en riquísimo paño.

El M. R. P. Claudio Aquaviva, general de la Compañía de Jesús, pidió en 1614 al Padre Visitador de los Jesuitas de la India una reliquia del cuerpo de San Francisco Javier. Pareció justo que, pues Roma había dado todo Javier a Goa, ésta diera a Roma una parte del Santo Apóstol.

Recibida esta orden, el Padre Visitador de Goa, que se hallaba entonces en aquella ciudad, celebró consulta con el Provincial, el Preposito de la Casa Profesa y otros tres Padres, y determinaron que la reliquia que se había de enviar fuese un brazo; y a fin de que no hubiese ninguna perturbación en la ciudad, juzgaron más prudente hacerlo con cierto secreto; hicieron pasar el cuerpo de la iglesia a una capilla de la casa, donde lo colocaron con toda solemnidad, rodeado de candeleros de plata, con orden de reunirse a la media noche sólo dichos seis Padres para cortar la reliquia.

Juntaóse en el tiempo señalado, llevando un Hermano, con una fuente de plata, una toalla y un cuchillo para cortar el brazo.

Llegaron al cuerpo, levantaron el brazo, que estaba tan flexible como si estuviera vivo, y clavando el cuchillo, lo cortaron a la altura del codo; corrió tanta copia de sangre que bañó toda la toalla, la cual trajo muchos años después el conde de Linares, que había sido virrey de aquellos Estados, para presentarla al rey Felipe IV.

El P. Sebastián González, rector de la Casa de Probación de Goa, fué el encargado de llevar el brazo a Ro-

ma, pero faltó poco para perder en la travesía el sagrado tesoro.

Llevábase en una pequeña e indefensa carabela, cuando se acercó una nave ligera de corsarios holandeses. Dábanse por perdidos nuestros navegantes; el navío holandés se acercaba a la carabela y los portugueses empezaban a arrojar al mar sus riquezas, cuando les ocurrió que llevaban su mayor seguridad y poder en el brazo del Santo Apóstol. Sacóle el Padre Sebastián González, y puesto al lado del navío por donde venían los piratas, e hincados de rodillas los demás, mostró a los herejes el brazo, sin inocular al Santo, y empezó a amenazarles en nombre de San Francisco Javier.

El navío holandés, que llenas de viento las velas venía volando con gran ligereza, de repente se quedó inmóvil, con que pasó segura y triunfante la carabela portuguesa, mirándola los enemigos con admiración y asombro, sin acertar a explicarse la causa de aquella novedad y el obstáculo que a ellos les contenía.

Al fin, en 1615, el brazo llegó felizmente a Roma y fué recibido con grandes manifestaciones de alegría, de piedad y veneración.

Fuó colocado en la iglesia del «Gesú», en una capilla magníficamente decorada a este fin, y situada a la derecha del altar mayor, frente a la capilla consagrada a San Ignacio, en

LOS MEJORES EMBUTIDOS DE TUCINO LOS VENDE LAGUENS (Hijo) Barastro—Plaza Mercado, 2

Academia de Dibujo DE RAMON ACIN Cortes, 3, principal HUESCA

Clases especiales para obreros, niños y niñas y maestros. (Ampliación de los conocimientos de dibujo obtenidos en la carrera del Magisterio).

Patatas

Blancas, inmejorables, se venden a 30 céntimos el kilo. De cincuenta kilos en adelante descuentos importantes. Abonos y ultramarinos, JOSE TRISAN Coto Bajo, 95, Huesca.

un altar espléndidamente adornado y erigido por orden del cardenal Juan Francisco Negróni, gran devoto y admirador de San Francisco Javier.

Allí permaneció expuesta al culto de los fieles aquella reliquia que, al decir del mismo Santo Apóstol, en un mes bautizó más de diez mil personas. En 1773, con motivo de la supresión de la Compañía de Jesús, fué sacrilegamente despojada la iglesia del «Gesú». Sobre el altar de San Francisco Javier, estaba, adornado con rica y brillante pedrería, el relicario que contenía el brazo del Santo; los dedos de la mano ostentaban riquísimas piedras preciosas engastadas en anillos de oro y plata.

Todo fué objeto del pillaje. No se respetó el lugar ni las reliquias; fueron arrebataadas las piedras preciosas que habían sido regalo de personas reales; roto el cristal del relicario, fué brutalmente cogido y sacado el brazo y arrojado impiamente a un montón de polvo para que fuera llevado y confundido en el carro de las basuras.

Roma, la capital de la cristiandad, no pudo menos de quedar avergonzada

da y consternada ante tan sacrílegas profanaciones, y en desagravio, pronto se organizaron en todas las iglesias plegarias y rogativas.

Por fortuna, el brazo pudo ser recogido y ocultado cuidadosamente, hasta que en ocasión oportuna fué devuelto a su relicario, donde recibe el culto de los fieles y devotos.

Horrible y dolorosa fué la profanación; pero se acerca, ha llegado ya el día de las grandes y solemnes reparaciones. La insigne reliquia salió de la capital del orbe católico para recorrer los caminos que en vida anduvo Francisco Javier, en ida y venida de Roma, para ser paseado triunfalmente por España.

Reposó en su hogar, el castillo de Javier, en Navarra donde fué exhumado a la veneración de innumerables devotos, y de miles y miles de peregrinos que de todas partes acudieron a visitar la cuna del insigne navarro.

Ahora llega a nuestra ciudad, que se apresta a recibir dignamente tan preciosa reliquia, el brazo potente y victorioso del gran Javier, Apóstol de las Indias y del Japón.

Hojas de calendario

In Memoriam

Desde tiempos remotos ha establecido la tradición religiosa una fecha en su calendario para la evocación de los que fueron con nosotros en el día luminoso de la Vida y nos esperan ahora en ese reino, en fronteras, de la Muerte, donde la Verdad Suprema preside nuestros designios sobre un estrado de sombras.

Al escoger la fecha, dióse una vez más muestra del indudable acierto con que la grey católica busca y consagra las imágenes representativas de sus cultos. El día 1.º de Noviembre, a mediados de Otoño, difícilmente deja de vestir su melancolía con esa fría palidez mortal que tan precisos, tan perfectamente delineados, nos brinda los matices del recogimiento, de la añoranza, de la oración.

Las flores han prolongado un poco su existencia, han retenido un momento sus aromas para ofrecernos como el mejor rendimiento cordial, sobre la losa de una sepultura. Son las últimas flores de la estación, las flores arrependidas que llevan a los muertos su homenaje piadoso, ansiosos de carrar con un último sacrificio de humanidad—como un broche de oro—el pecado de su existencia frívola. Igual que las flores, las almas que han conocido un día el dolor de la separación, de la ausencia, llevan al camposanto aquellos perfumes de renunciamiento resignado que la fe en los destinos de Dios ofrenda, espléndidamente fragante, exornando de religiosidad—esperanza hecha luz y aromas—las lobreguezes de la desesperación.

El camino del cementerio se convierte en una procesión de flores y de oraciones. Las primeras han perdido su espíritu mundano sometándose a la tortura de un armazón de alambres que deforma

sus tallos para alinearlas implacablemente en forma de corona. Las segundas, acrisolado el dolor humano del primer raptó de desesperación, quintaesenciado el martirio inruento del recuerdo por un milagro de fe, son preces piadosas donde no se pueden deslindar el amor humano y la esperanza divina, ignorándose cuándo acaba la crudeza de la ausencia para empezar el bálsamo de la resignación.

El día no tuvo luminosidades exaltadas, que dirían mal con la suprema paz del cementerio. Por la mañana lució el sol contenido por el plafón transparente de las nubes en un límite discreto, de religiosidad. Cruzaban por el cielo blancas caravanas de nácara arastradas suavemente por una fiebre nómada—sed de paisajes y horizontes nuevos—deslumbradoras en su nitidez, irradiando sobre la ciudad silenciosa livideces de clorosis. Recordamos a su conjuro las palabras de aquel viejo profesor, un poco poeta, que en los albores de nuestra infancia nos dijo un día que le preguntamos qué eran las nubes.

—Aquéllas, tan blancas, que tienen formas humanas, son los espíritus de las personas que hemos amado. Por eso, cuando las contemplamos, sentimos en el alma como una invasión de luz y de paz.

Por la tarde huyó el sol y los horizontes cerraron sus colgaduras de lino. Quedó en la ciudad una media luz de capilla mortuoria, propicia al recuerdo triste y al rezo a media voz. Y la procesión de flores y oraciones siguió hormigueando por el camino del cementerio llevando en ella los sentimientos de toda la ciudad que pretendía purificar su alma en el dolor del camposanto.

Fué el día de ayer un día de paz mística y blanca, de esa paz del espíritu que nos entra por las retinas con el espectáculo del patio conventual, de los cipreses, de la sepultura cuidada por manos femeninas... Hasta las campanas, cuyas voces sólo suenan a fiesta o a tragedia, encontraron ayer el matiz medio y repitieron, incansables, sus versos de bronce glosando la paz, la suprema paz de las sepulturas.

RAMÓN J. SENDER.

A los labradores

En la plaza de Santo Domingo, número 25, junto a la posada de San Miguel, se vende soga de cuerda de máquina a nueve reales kilo, y toda clase de cordelería. En la misma casa se compran materiales. Talleres en la Ronda de Santo Domingo.

Los Zaragozanos

Lea usted «La Tierra»

EL SEÑOR

DON JOSE LANA O COSCOJUELA

Ha fallecido, a las tres de la madrugada de hoy, a los 62 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Saturnina Planas; hermana doña Nonila Lanao; hermano político don Eugenio Andreu; sobrina doña Josefa Andreu Lanao; sobrino político don Pascual Hijo; sobrinos ausentes don José, doña Inocencia, doña Victoria y don Carlos Lanao, don Rafael Palomares y doña María Urfenal, al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican una oración por su alma y la asistencia a los funerales que se celebrarán en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo, mañana, viernes, a las nueve y cuarto; por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

Huesca, 2 de Noviembre de 1922.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Comercio de tejidos
DE
MARIANO PEREZ
Plaza de Camo HUESCA

Se regala un día de venta al mes mediante sorteo y a todo comprador favorecido se le devolverá el importe de su compra en géneros.

Nota.-Han sido favorecidos los compradores del día 25 de Octubre
En esta Casa se venden los tan afamados Chocolates Orús, de Zaragoza.

Garage AUTOMOVILES BESCOB
DESPUES DEL SINIESTRO OCURRIDO EN ESTE GARAGE, HAN QUEDADO TOTALMENTE RESTABLECIDOS TODOS LOS SERVICIOS CON LA MISMA EXACTITUD DE COSTUMBRE
Automóviles - Omnibus - Camiones - Tractores Fiat
MOTOCICLETAS INDIAN
Automóviles de alquiler.—Talleres de reparación.—Stock Michelin (neumáticos).—Stock Dunlop (mecizos).—Prensa Hidráulica para colocación de mecizos.—Reparación de neumáticos.—Carga y reparación de acumuladores.—Electricidad en general para automóviles.—Depósito de aceite Vacuum.—Suministro de gasolina.—Aparatos Prest-O-lite para el alumbrado por acetileno disuelto.—Gran surtido en piezas de recambio para Fiat, Hispano Ford y otras marcas.—Accesorios en general.
Nuevo edificio en construcción con capacidad para CINCUENTA COCHES y moderno distribuidor automático para gasolina
Paseo de la Estación, 4, 6 y 8
Teléfono 140 HUESCA

José Antonio Noguera
Gran Vía, 12-Valencia
Teléfono, núm. 529 Apartado de Correos, núm. 6
Proveedor de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón
Fábrica de Aceites
Aceite de Coco.
Aceite de Linaza.
Aceite de Ricino.
Aceite de Colza.
Aceite de Maní.
Masteca de Coco para uso cosmético.
Pastas alimenticias para ganado.
Turtos para Abonos de Ricino y Colza.
Glicerinas.
Fábrica de Superfosfatos y Productos Químicos
Guano confectionado marca «La Noguera» para toda clase de cultivo.
Sulfato de Amoníaco. Sulfato de Potasa. Sulfato de Hierro. Sulfato de Cobre. Sulfato de Sosa. Sulfato de Zinc. Nitrato de Sosa. Cloruro de Potasa. Fosfato de Sosa. Bisulfato de Sosa. Acido Sulfúrico. Acido Clorhídrico. Acido Nítrico. Superfosfato de Cal y de Hueso.
Gran Vía, 12-Valencia

Aviso a los ambulantes
Aviso a los vendedores de sillas y ambulantes de vejilla de fuego superior:
¿Queréis vajilla?
Escribir a Salvador Sebas, en Badalós, y mandando envases se facturará en estación Huesca.
FABRICA DE MOSAICOS
— DE —
Cristóbal Castells
Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderos y Peldañes de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.
CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7
Al lado del T. Odeón. Huesca.
BOCA Y DIENTES
Dr. Pellicer
Médico Odontólogo
Vega Armijo, 5, pral.
HUESCA

¡AGRICULTORES!
Estamos en la época de adquirir **NITRATO DE CHILE**
100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.
Almirante, 19-Madrid

Carbuncida Panzano
Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910
Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)
EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.
EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.
Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se añadirán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.
El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballer, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente
PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS
Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien los remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.
Calle Wilfredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)
Caracteres: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo contra la riqueza

SUSCRIBASE A
“LA TIERRA”
periódico de información

LA LÁMPARA EGMAR
es la preferida en todas partes
A. E. G.
Ibérica de Electricidad
MADRID BARCELONA BILBAO GIRONA SEVILLA VALENCIA ZARAGOZA VALLADOLID
LA HOGUERA

La debilidad es impropia del hombre
Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiendo su fatiga y decaimiento en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo.
Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Reclame usted todo frasco donde no se lee en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.
La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que he y que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.
No hay medicamento que supere a ésta por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

Más barato que nadie
MANTAS DE LANA desde 12,00 pts.
MANTAS DE ALGODON 1,95 »
CALCETINES CLASE MUY FUERTE PARA CABALLERO 0,35 »
CAMISetas CABALLERO 1,95 »
ALFOMBRAS 2,25 »
PANAS BUENA CLASE 2,50 »
SARGA PARA CAMISAS CLASE SUPERIOR 1,05 »
CORTES COLCHON 14,00 »
GAMUZAS ABRIGOS 5,00 »
CAMISAS CABALLERO gran fantasia 6,00 »

En liquidación. Barato
Comercio de Tejidos y Confecciones
— DE —
FERNANDO GUILLÉN
Padre Huesca, 2 y San Oracio, 19 (Cuatro Esquinas)
Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.
Bueno es probar y consultar precios
En Paños, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábanas, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanas, Sedas, Lenillas, Gabardinas, Mantas, Camisetas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.
Sección de Camisetas a la medida a cargo de la casa Ducey de Zaragoza

Importante partida de género de punto muy rebajado de precio. Inmenso surtido en Pañolería de caballero, señora y niño. Grandes existencias de Trajes Lana de caballero y señora. Gamuzas abrigo. Paños. Vichis. Arabies. Satenes. Corsets. Hules. Polvas. Fajas. Bufandas. Género blanco y toda clase de Tejidos con rebaja de precio.
Comercio de tejidos
Vda. de Mariano Lafarga
Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc!

COMENTARIOS AL DISCURSO DE ROMANONES

El Alto Comisario llegará a Madrid el día 10

Entre los conservadores ha producido muy mal efecto el discurso del conde de Romanones. García Prieto contestará en Zaragoza a las manifestaciones del jefe liberal. Se asegura que ha sido suspendida la operación para la toma de Afrau. El general Burguete necesita conferenciar con el Gobierno para la implantación del protectorado en Marruecos. La festividad del día en Madrid.

Declaraciones de los señores Piniés y Marfil

MADRID 1 (23 15).
En la Presidencia

El subsecretario de este departamento ha recibido a los periodistas manifestándoles que había despachado con el presidente y que no ocurría novedad en España.

Un reporter le ha preguntado si el señor Sánchez Guerra había leído el discurso de Romanones, contestando el señor Marfil negativamente, diciendo que el presidente no quería formar juicio hasta que conociera el texto íntegro.

Mientras hablaba ayer el conde de Romanones, ha seguido diciendo, el Gobierno respondía con hechos, pues el Consejo de ministros aprobó la labor social que ha de someter a la aprobación del Parlamento.

Está conforme el actual Gobierno con el conde en que para gobernar hace falta, además de la confianza regia, el apoyo de la opinión y de esas pruebas fehacientes ha dado el Gabinete conservador, pues puede vanagloriarse más que otro de contar con el citado apoyo. Diganlo si no la parada huelga de Correos y el problema de Marruecos.

En Gobernación

El señor Piniés ha recibido a los periodistas en su despacho oficial, comunicándoles que en la reunión que ayer celebró el Patronato de las Heredades se le dio cuenta de los trabajos realizados y de la cantidad recaudada particularmente, que asciende a 70.000 pesetas.

Este Patronato se propone hacer un llamamiento a la Prensa para que haga campaña en favor de esa recaudación.

—¿Y de política no nos dice usted nada?—ha preguntado un reporter.

—La política, ha contestado el ministro, está hoy en el Circo o Liberal y dentro de unos días estará en el acto de Zaragoza. Aquí, en el Gobierno, hay tranquilidad absoluta.

Sin despacho

Con motivo de la festividad del día el jefe del Gobierno no ha estado en Palacio para despachar con el Monarca.

El viaje del general Burguete a Madrid

En el ministerio de la Guerra han sido recibidos los representantes de la Prensa por el subsecretario general Barrera.

Les ha manifestado que el viaje que el día 8 ó 10 del actual realizará a Madrid el Alto Comisario no tendrá ninguna importancia, pues su único objeto es el del consultar al médico que le asiste en su enfermedad al estómago.

Ha añadido que esta mañana habían salido para realizar prácticas los regimientos de Infantería del Rey y de León, marchando el primero a Villa del Prado y el segundo a Campozuelo.

Permanecerán fuera de Madrid hasta el día 15.

Comentarios políticos

Debido a la festividad del día, los

circos políticos han estado muy desanimados.

En el Congreso ha habido escaso número de diputados que han comentado el discurso del conde de Romanones.

Los conservadores se mostraban muy indignados por las palabras del conde, que ha atribuido a los conservadores fracasos que cometieron los liberales.

El Gobierno, dicen los elementos afines, cuenta con la confianza de la Corona, con una mayoría parlamentaria suficiente, ya que el Sr. Maura le apoya y el señor Lacierva le ofreció sus votos, y con el aplauso de la opinión.

Por el contrario, los romanonistas se mostraban muy satisfechos del discurso de su jefe político diciendo que sus palabras no les habían producido sorpresa porque fueron una afirmación de sus doctrinas.

Creen los romanonistas que los jefes de la Concentración liberal contestarán en el acto de Zaragoza al discurso del conde.

Dice García Prieto

El jefe de la Concentración, señor marqués de Alhucemas, ha sido interrogado por los representantes de la Prensa, acerca del discurso del conde.

Ha dicho que, efectivamente, en el acto que los concentrados celebran en Zaragoza contestarán cumplidamente a las manifestaciones hechas ayer por el conde de Romanones.

Se ha mostrado satisfecho García Prieto de que el conde esté en buena disposición para apoyar cualquier Gobierno liberal que se forme, congratulándose de la sinceridad de Romanones al exponer su pensamiento.

Ha terminado diciendo que sin esa sinceridad no puede haber alianza.

Dicen los socialistas

Discrepando del parecer del señor García Prieto, dicen los socialistas que el conde ha dado a entender que se separaba totalmente de la concentración, pues ésta es partidaria de la reforma de la Constitución y Romanones declaró ayer que era enemigo de esa reforma.

Un artículo de "La Epoca"

El órgano del Gobierno publica hoy un artículo comentando el discurso de Romanones.

Dice que el conde, que ayer se burlaba de los partidos políticos, ahora quiere hacer el juego de la transformación erigiéndose en defensor de las ideas liberales.

Relata los datos expuestos por el conde respecto a la permanencia en el Poder de los conservadores y dice que los aumentos de gastos tanto civiles como militares es obra del Gobierno nacional y no de los conservadores.

Respecto a la cuestión militar reconoce "La Epoca" que el conde ha dicho cosas atinadas que coinciden con el criterio del Gobierno, pero lamenta que cuando fué Poder pensara de distinta manera.

Romanones de viaje

El jefe liberal ha marchado hoy a su finca de Robledo en la provincia de Toledo, en donde se propone descansar unos días.

La apertura de Cortes

El jefe del Gobierno ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Congreso, conde de Bugallá, para tratar de la próxima re-apertura de Cortes.

¿A qué viene Burguete?

En los pasillos del Congreso se ha comentado el anunciado viaje a Madrid del Alto Comisario.

Aun cuando el Gobierno dice que su objeto es únicamente el consultar con el médico que le asiste en su enfermedad al estómago, se asegura que el motivo del viaje es otro bien distinto.

Parece ser que el general Burguete ha encontrado dificultades en la implantación del protectorado y necesita conferenciar con el Gobierno.

Otros aseguran que el Gobierno ha opuesto reparos a la realización de algunas operaciones que el general Burguete considera de indispensable necesidad.

Un intento de robo

Durante la inauguración del Palacio de Hilo intentaron robarle un bolso de oro y algunas joyas a una duquesa que lo había dejado en una silla mientras bailaba con su esposo.

El ladrón, que era artista de canto, llamado Antonio Larra, de 39 años de edad, fué detenido y conducido a la inspección de Vigilancia. Vestía elegantísimamente.

Un atropello

El automóvil del ministerio de la Gobernación que conducía al señor Piniés ha atropellado en el puente de San Fernando a un obrero llamado Prudencio Galán, produciéndole heridas gravísimas.

Con grandes precauciones fué conducido al herido al hospital, en donde se espera que fallezca de un momento a otro.

La festividad del día

Con motivo de ser hoy la festividad de Todos Santos han estado los cementerios concurrencísimos, siendo punto menos que imposible ocupar asientos en tranvías, coches y automóviles.

Sólo en el cementerio del Este se calculan en 70.000 las personas que acudieron a depositar coronas sobre las tumbas de sus familiares.

El panteón de Hombres Ilustres también ha sido muy visitado, depositándose numerosas coronas en las tumbas de los señores Sagasta, Canalejas, Dato, Palafox, Cánovas y Martínez de la Rosa.

Manifestaciones de Romanones

Se atribuye al conde de Romanones las siguientes manifestaciones hechas hoy antes de marchar a su finca de Robledo.

Yo dije anoche, es cierto, que no crearé dificultades para que se otorgue el Poder a un Gobierno liberal, pero esta afirmación no puede dar por hecha, ni mucho menos, mi unión con los jefes concentrados.

Yo apoyaré un cambio de política y he expuesto mi programa. Ahora a los jefes de la concentración les corresponde hablar.

A ba, García Prieto y Melquíades Alvarez

El señor Alba se ha ausentado de Madrid por unos días.

El marqués de Alhucemas ha marchado a su finca de Torreledones en donde se propone pasar una breve temporada.

Los periodistas han interrogado a Melquíades Alvarez sobre asuntos políticos, pero se ha negado a hacer manifestación alguna diciendo que pronto expondrá su opinión en el mitin de Zaragoza.

El expediente de responsabilidad

Se espera con interés la reunión que mañana celebrará en el Congreso la Comisión parlamentaria que estudia el expediente del general Picasso.

Como la ponencia se halla dividida, hay quien asegura que surgirán acontecimientos de importancia.

Por otra parte se sabe que el Gobierno tiene temores de que surjan derivaciones políticas.

El voluntariado en Africa

Un jefe del Ejército que ha estado en Marruecos, a donde fué para estudiar el sistema de campañas, ha manifestado que se mostraba partidario de la creación de un ejército de voluntarios, debiéndose proceder a la inmediata repatriación de las tropas.

Noticias de Marruecos

Suspensión de órdenes

MELILLA.—El teniente coronel Milán Astray que pensaba embarcar hoy para realizar un viaje por el extranjero ha recibido órdenes del Gobierno para que suspenda el viaje.

También se dice que se ha suspendido indefinidamente la operación preparada para la toma de Afrau y que el Alto Comisario ha dado órdenes a las escuadrillas para que hagan incursiones en territorio de Annual, pues se asegura que Abi-el-Krim ha sembrado minas de explosivos en las proximidades de esa posición.

La artillería de Tiel-Aza ha bombardeado las posiciones enemigas de Igueriben y Annual, por notar grandes concentraciones de cableños.

El resultado de este bombardeo ha sido eficazísimo, pues hemos causado al enemigo grandes daños y bastantes bajas.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 1 (22'45).

Atropellado por una bicicleta

A las cinco de la tarde la bicicleta que montaba María Lorena atropelló al niño de cuatro años José Seguer, produciéndole diferentes heridas que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

El ciclista, al ocurrir el accidente, abandonó la máquina y huyó, presentándose horas después en la Inspección de Vigilancia para recogerla y siendo detenido.

La reliquia de San Francisco Javier

Mañana será trasladada a nuestra

ciudad la reliquia de San Francisco Javier.

Con este motivo se organizan diferentes festejos que solemnizan tal acontecimiento religioso.

El senador señor Besselga ha visitado al gobernador civil para darle cuenta de las ceremonias que se proyectan, habiéndose acordado que en los edificios públicos ondee la bandera nacional durante la permanencia de la sagrada reliquia en Zaragoza.

Limpia de mendigos

Continúa el comisario señor Fernández Luna trabajando activamente para conseguir limpiar la ciudad de profesionales de la mendicidad.

De seis a ocho recibe diariamente en su despacho a los mendigos recogidos en la calle por los agentes. Se les pregunta su procedencia y son trasladados sin pérdida de tiempo a sus pueblos por carretera o por ferrocarril.

Las subsistencias

El Ayuntamiento se encuentra decidido a actuar enérgicamente para conseguir la baja de los precios de los artículos de primera necesidad.

Su intervención se referirá especialmente al pan y a la leche.

No tomará medidas contra los exportadores de carne por haber bajado el precio de este artículo en 40 céntimos.

En la Losja

Como día festivo, hoy estuvo cerrado nuestro primer centro de contrataciones.

Se ha confirmado la situación del mercado cerealista que días atrás registrábamos. Terminada la crisis última vuelven a animarse los mercados, aunque la gran cantidad de cereal que estaba almacenado no consienta una rápida elevación en las cotizaciones.

La festividad de hoy

Durante todo el día los tranvías que hacen el servicio a Torrero subieron abarrotados de público que invadió el Cementerio depositando coronas en las tumbas de sus familiares.

Se celebraron numerosas fiestas religiosas en todos los templos.

En estos momentos tiene lugar la representación de «Don Juan Tenorio» en todos los teatros y cines, en donde el público ha dado salida a sus aficiones tradicionales.

MADRUGADA

Ultimas noticias

Ultimas informaciones de Marruecos

MADRID 2 (3'15)

PARTE OFICIAL

El Alto Comisario comunica desde Tafersit que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En Alhucemas, el enemigo bombardeó la Plaza en las primeras horas de ayer, siendo acallado y contrabastado. Hoy se ha repetido la agresión y nuestras baterías han arrasado algunos ajueres y reducido al silencio las baterías rebeldes.

En Melilla, la jerka amiga realizó una incursión entre Yebendia y la veriente opuesta del desfiladero de Annual, apoderándose de cuatro cañones enemigos.

A las nueve ha marchado a Dar Drus y me he trasladado seguidamente a Tafersit, donde ha tenido lugar un brillante acto de aproximación pacífica con las gentes de Bu-yahí. Me acompañaba el ministro de Hacienda del Majzen, Ban-Uaa, quien habló en nombre del Jajifa.

Los benisaldes se someten

MELILLA.—Se encuentra enter-

mo el moro notable Abú-el-Kader, con cuyo motivo ha regresado a la Plaza.

Ha posesionado la duquesa de la Victoria a la esposa del general Lozada del cargo de presidente de la Cruz Roja.

Toda la cabila de Beni-Said, a excepción de Kadur, Amar y Buhaser, se ha sometido.

También han solicitado el «aman-numerosos cableños de Tensaman, alguno de los cuales han pedido a la Alta Comisaría cebada para simiente.

Las gentes del Raisuni

LARACHE.—En Sumata vuelve a observarse alguna agitación. Se han reforzado las guardias de las avanzadillas enemigas y parece que la jerca del Raisuni se dispone a emprender la ofensiva, a juzgar por sus preparativos.

Audiencia Provincial

Señalamiento de juicios para el presente mes:

Día 3.—Juzgado de Fraga: delito, robo; procesado, José Roch Castán (s) Mantoño; abogado defensor, señor Vidal; tribunal del Jurado.

Día 7.—Juzgado de Barbastro: delito, incendio; procesados, José Cons Sesé y otro; abogado defensor, señor Vidal; tribunal del Jurado.

Día 9.—Juzgado de Jaca: delito, robo; procesado, Jesús Torralba Lardiés; abogado defensor, señor Escuer; tribunal del Jurado.

Día 14.—Juzgado de Jaca: delito, amenazas; procesado, Ramón Larraz Eito; abogado defensor señor Susín; tribunal de Derecho.

Día 15.—Juzgado de Huesca: delito, hurto; procesados, José María Estallo Villacampa y otro; abogados defensores señores Vidal y Fuentes; tribunal de Derecho.

Día 16.—Juzgado de Sariñena: delito, hurtos; procesado, Bernardino Orduña Vallés; abogado defensor, señor Alvarez; tribunal de Derecho.

Día 18.—Juzgado de Jaca: delito, lesiones; procesado, Antonio Alstusy Sangorri; abogado defensor, señor Susín; tribunal de Derecho.

Día 21.—Juzgado de Fraga: delito, hurto; procesado, Domingo Ibarz Sasot; abogado defensor, señor Mairai; tribunal de Derecho.

Día 23.—Juzgado de Huesca: delito, contrabando; procesados, Pablo Mayo Mayo y otro; letrado que-relante, el abogado del Estado; defensor señor España; tribunal de Derecho.

Traspaso de una taberna, se sirven comidas y café, por no poderla atender sus dueños, situada en sitio céntrico de esta capital y muy aparrquiada. Informarán en la Administración de este periódico.

De sociedad

Regresó de viaje el muy ilustre señor don Mariano Mola, canónigo de esta Catedral.

Se encuentra entre nosotros el letrado de Zaragoza, querido amigo nuestro, don Víctor Navarro.

Para el consejero de esta Asociación don Manuel Almodévar y por su señor padre don Manuel, ha sido pedida la mano de la señorita oscense Victoria Zamora, de respetable familia de esta ciudad.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, señalándose la fecha de la boda para muy en breve.

Felicitemos a los novios y a sus respectivas familias.

Pasó el día de ayer entre nosotros el reverendo Padre Arner, de la Orden del Corazón de María, reanudando después su viaje a Zaragoza.

Se encuentra en Huesca, donde pasará unos días, la señora doña Mariana Cinto, propietaria de Ayerbe.

CUESTIONES INTERNACIONALES

SOVIETS, OTOMANOS... Y EL PELIGRO DE NUEVOS CONFLICTOS

Trotsky ha dicho que los mayores peligros militares y las dificultades económicas más grandes están ya vencidas en Rusia. Trotsky ha alimentado a los comunistas con tales palabras; les abre el pecho a la esperanza; les comunica el fuego de sus entusiasmos por el ideal triunfante del país.

Trotsky desafiando al porvenir, asegurando el triunfo definitivo del socialismo. Nosotros juzgamos que ya hubiera terminado el imperio de los soviets si la Entente hubiera seguido distinta política. Todo el mal tiene su origen en la cuestión de los Estrechos. La absorbente Albión, puso su gavia en Constantinopla, lanzó a los turcos a tierras de Asia, les arrebató para darsela a los griegos una buena parte de la Anatolia, hizo que los helenos engrieran y soñaran con la reconstrucción del imperio bizantino y abandonaran en cierto modo los asuntos de Rusia y tuvieran un gran desacuerdo en los que intervinieron. Gracias a eso los soviets se han hecho fuertes y han podido concertar alianzas y tratados con los otomanos.

Desde Castellón Pro cultura y Patria

Ciertamente que no es mi pluma la más indicada para hacer mención de la magnificencia de cuantos actos cultos han venido celebrándose en el curso de perfeccionamiento, que para los maestros había sabiamente dispuesto nuestro celosísimo inspector don Francisco Abad. Dejo, pues, campo abierto a pluma mejor forjada, para que en forma superior a la que pudiera ser la mía, hagan resaca amplia de cuanto labor se ha hecho desde el 7 al 15 en el referido cursillo, y aunque conozco mi ineptitud, no puedo sus traerme del todo al deseo que siento de decir algo; así, pues, me limitaré a manifestar mi gratitud más profusa a nuestro dignísimo inspector, que, llevado de su celo extraordinariamente grande en pro de la cultura de los pueblos y perfeccionamiento de los individuos, se impuso una serie tal de sacrificios, que sólo cuartos hemos tenido la hora de seguirle de cerca en esta misión pedagógica que nos posó apreciar.

221; Matrimonios, 13; Nupcialidad por 1 000 habitantes, 0,93; mortalidad por 1 000 habitantes, 1,78. Defunciones.—Varones, 12; hembras, 13; menores de cinco años, 7; de cinco y más años, 18; en establecimientos benéficos, 12. Tuberculosis de los pulmones, 3; cáncer y otros tumores malignos, 1; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2; enfermedades orgánicas del corazón, 2; bronquitis aguda, 2; bronquitis crónica, 2; foliculitis del estómago (menos cáncer) 1; diarrea y enteritis (menores de dos años), 4; cirrosis del hígado, 1; septicemia purpúrea (fiebre, peritonitis, fibrilación purpúrea), 1; senilidad, 2; otras enfermedades, 4.—Total de defunciones, 25.

En la provincia Población calculada, 252.261. Nacidos: Vivos, 503; varones, 263; hembras, 240; legítimos, 491; ilegítimos, 6; expósitos, 6. Muertos, 7. Natalidad por 1 000 habitantes, 1,99; matrimonios, 53; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,21; mortalidad por 1 000 habitantes, 1,68. Defunciones: Varones, 229; hembras, 195; menores de cinco años, 148; de cinco y más años, 276; en establecimientos benéficos, 14; fiebre tifoidea (tipo abdominal), 4; fiebre intermitente y cuajada palúdica, 1; sarampión, 3; coqueluche, 1; difteria y crup, 1; gripe, 1; otras enfermedades epidémicas, 6; tuberculosis de los pulmones, 13; otras tuberculosis, 5; cáncer y otros tumores malignos, 6; meningitis simple, 8; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 43; enfermedades orgánicas del corazón, 28; bronquitis aguda, 19; bronquitis crónica, 6; neumonia, 7; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 20; foliculitis del estómago (menos cáncer), 11; diarrea y enteritis (menores de dos años), 66; apandicitis y tiflitis, 2; hernias, obstrucciones intestinales, 2; cirrosis del hígado, 2; nefritis aguda y mal de Bright, 7; septicemia purpúrea (fiebre, peritonitis, fibrilación purpúrea), 5; otros accidentes purpúreales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 7; senilidad, 29; muertes violentas (excepto el suicidio), 5; suicidios, 3; otras enfermedades, 102; enfermedades desconocidas o mal definidas, 9.—Total de defunciones, 424.

Sin duda, que al girar visita por los pueblos de su zona, vino a rotar la falta de ambiente propio en que nos desenvolvemos sus subordinados y preocupado en esa falta de ambiente que en nosotros anula energías y estrella ilusiones, concibe la idea bien hecha de un curso de perfeccionamiento, para el que recibió subvención del Estado y saca de una ismíntica inercia mental a sus individuos.

El Magisterio altoaragonés supo interpretar fielmente la iniciativa de su inspector, acudiendo en gran número a nutrir su inteligencia en el baqueté que viene a darle un grupo selecto de profesores de Zaragoza y Huesca, y que no cito por temor a omisiones. Nuestro jefe no sólo se preocupa de cuantos individuos le están encomendados, si no que su celo llega más allá, no tiene límites y no debe tenerlos quien tras como lema «trabajar todos para todos». Así se explica su afán de hacer llegar a los pueblos rayos de luz que disipan las densas tinieblas de la ignorancia y no sólo se conforma con que se beneficien los vecinos de una localidad, si no que distribuye el tiempo y programa en forma tal que hace llegar a Bolsón, Torla, Pical y Castejón de Sos su acción bienhechora, pudiendo sacar aún los más profanos beneficios inmensos y grandes enseñanzas de tan culta y noble acción. Sus desvelos y sacrificios no han sido infructuosos, los salones de actos hechos completamente de elementos de toda clase social, viene a confirmarlo.

Compañeros, se ha dado el primer pasc—que por cierto suele ser el más difícil—aprestemos nuestras armas para lo sucesivo y roguemos a nuestro inspector que repita actos como el celebrado, ya que sólo por el camino del saber llegan los pueblos a ser grandes y los que con orgullo sentimos correr por nuestras venas sangre española no debemos descansar hasta pasar a nuestra querida patria sobre toda nación civilizada. Sé que este es el sentir de todos mis compañeros y ello me hace entrever días más felices para nuestra infortunada España. Cefalina Barberá, Castellón y Octubre de 1922.

Estadística Religiosas

Santos de hoy La Conmemoración de los fieles difuntos, y San Ambrosio. La Conmemoración de los fieles difuntos La Iglesia ha señalado este día para hacer una conmemoración general de todos los que murieron en el Señor, pero que al salir de este mundo, no fueron hallados bastante puros y limpios de toda mancha para entrar inmediatamente en el goce celestial. Cada día en el sacrificio de la misa se ruega por todos los difuntos en general y en particular por los que se ha recomendado al sacerdote, mas la Iglesia ha juzgado oportuno dedicar además un día para rogar especialmente por todos los fieles que, habiendo muerto en el Señor, pero sin haber satisfecho plenamente y enteramente por sus pecados, no han podido ser admitidos en el Cielo, en donde no puede entrar nada manchado. El cristiano debe considerar que esos fieles difuntos son almas justas, almas llenas de amor de Dios y de caridad para con nosotros. Los medios que la Iglesia nos propone para socorrer a esas benditas almas que Dios acaba de purificar por medio de indecibles tormentos, son la oración, el sacrificio de la misa, las indulgencias que nos concede la Iglesia, dándonos facultad de aplicarlas a las benditas almas, por vía de sufragio. Oratos para hoy En la Catedral, a las nueve y media, solemne oficio de difuntos. En todos los templos se celebrará aniversario.

Petición al Gobierno La crisis cerealista

La Asociación de Agricultores ha remitido a la Prensa una nota que entre otras cosas dice lo siguiente: «La Asociación de Agricultores de España se ha dirigido en una documento de instancia al ministro de Fomento llamando su atención acerca de la grandísima crisis que atraviesa la agricultura española y especialmente la cerealista, con motivo de la paralización y subsiguiente depreciación en los mercados agrícolas de todos los cereales, pero de un modo muy especial del más importante de todos, o sea el trigo.» Se analiza en dicho escrito las causas que han determinado el derrumbamiento de los precios, al punto de que hoy tienen los agricultores que desprenderse de una producción que ha sido obtenida a precios extraordinariamente elevados, en condiciones que resultan muy por debajo del coste de producción, provocando esta situación un verdadero malestar en la clase agrícola, que en la desorientación absoluta en que viven los productores, no aciertan a explicar el fenómeno de que centros importantes de consumo, apenas exterioricen su demanda.

agrícolas, oficiales y libres, de las diversas regiones españolas; y al propio tiempo para ver de llegar a la práctica una acción conjunta en todo lo que se refiera a la intensa campaña que precisa realizar para la extinción de la langosta, que el último año ha constituido un terrible azote en una gran parte del territorio español. A la adhesión unánime que esta petición justificadísima ha merecido de las entidades agrarias de España unimos la nuestra, percatados de la importancia que el asunto reviste para la agricultura española, fundamento el más sólido de cuantos tiene la economía nacional. Es de esperar que el Gobierno complete su acción protectora, espléndidamente iniciada con la campaña contra la langosta, escuchando las razones de la Asociación de Agricultores de España, clamor fundado del campo que sufre todos los desvíos y olvidos de nuestros gobernantes y que avisa al Gobierno de sus males antes de que éstos se reflejen en la vida de la nación con caracteres de ruina.

Teatro Principal EL SABADO 4 de Noviembre de 1922 Séptima época de la interesantísima serie El Conde de Montecristo Adecuación cinematográfica de la novela del mismo nombre de ALEJANDRO DUMAS Sea usted "La Tierra"

Movimiento de población

Según datos de la Sección provincial de Estadística, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población durante el mes de Septiembre, fué el siguiente: En la capital Población calculada, 14.018. Nacidos: vivos, 31; varones, 20; hembras, 11; legítimos, 28; ilegítimos, 1; expósitos, 2. Muertes, 1. Natalidad por 1 000 habitantes,

En la Compañía, a las cinco y media, la Hora Santa será aplicada en sufragio de don Juan José Guillén. En Santo Domingo, en la novena de las almas, predicará don Barnabé de Bñtrán.

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA AGUA JOVINCELA PARA EL CABELLO

LA SUIZA Es la casa que más variedad presenta en caramelos y toda clase de postres. BOMBONES de 50 cts. a 1'20 los 100 GRAMOS. UVAS y GUINDAS AL COÑAG. Venta exclusiva del caramelo INGLES y chocolate ZORRAQUINO. Helados variados. Casa Alto. 17 Teléfono 218

Dependiente para Comercio de tejidos en esta capital. Se desea esté libre de quintas. Aprendiz con principios se necesita en el taller de reparaciones de máquinas agrícolas de Emilio Labad, Plaza Santa Catalina.

¡Reclutas!

de los Reemplazos de 1922 y 1923 Si os acogéis a los beneficios de la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. 205), podréis al ser llamados al servicio, permanecer solamente en filas seis meses el primer año, y otros seis meses el segundo; incorporándoos al CUPO DE LA PENINSULA.

¡Soldados!

de los Reemplazos de 1920 y 1921 Lo mismo los que prestáis servicio en Africa, que en la Península, si os acogéis a los beneficios de la citada Real orden, podréis marchar a vuestras casas inmediatamente con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a DON JOSE MARIA DE LARA, calle Hortaleza, 75, pral., en MADRID; al delegado en Huesca, don Daniel Castelar, calle de San Salvador, 8, primero; o al representante en Barbastro, don Feliciano Carner, calle Carreteras, 58.

Automóviles Queda abierto al público un nuevo servicio de ALQUILER a 0,75 pesetas kilómetro. Hotel San Lorenzo Calle San Orancio, núm. 16 Tlf. de Vda. L. Pérez—HUESCA

AGUAS AZOADAS UNICO ESTABLECIMIENTO EN ZARAGOZA Calle San Miguel, 12, triplicado—Telefono 1.503 PRIVILEGIO AVILES. G. VIDOSA HERMANOS Les más excedes y de insuperable éxito en las enfermedades del aparato respiratorio: Asma, Bronquitis, Catarros crónicos, propensión a los resfriados y en todos los casos de Anemia: PREMIADAS CON MEDALLA DE ORO Recomendadas por varias Academias médicas de España y del Extranjero

WOTAN NITRA LA LAMPARA ELECTRICA MODERNA SIEMENS-SCHUKERT, Industria Eléctrica, S. A. REPRESENTACION TECNICA.—ZARAGOZA PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3 APARTADO 234

ALMACENES DE SAN PEDRO HUESCA Poremos en conocimiento del público, que durante todo el mes de Noviembre se hará una baja de precios muy considerable en todos los artículos de esta Casa, especialmente en Gamuzas para Abrigos de Señora, Pañería para Trajes y Abrigos de Caballero, Géneros de punto y Calzado de todos clases. IMPORTANTISIMO.—No anunciamos bajas ficticias, y para demostrarlo invitamos al público visita esta Casa para que pueda convencerse prácticamente de la realidad de la baja. NOTA.—Los ventos son al CONTADO riguroso por exigirlo así el carácter de beneficio a que nos limitamos al realizarlas. Precio fijo. Ventas al contado.